



小档案

宠物主:胡荣修 68岁  
居住地:老城区烧沟社区

花花世界

# 盆景相伴 收获满满

## 2 乐趣 盆景可品可赏,烦恼烟消云散

谈起这些盆景,胡荣修神采奕奕。

“这株是地柏,我把一边修剪后,让另一边下垂,塑造悬崖式造型。”胡荣修说。

“这株是小叶榆,在它开枝散叶后,我对它进行整体造型,将枝条用铁丝进行牵拉、固定。”胡荣修说,盆景造型有很多讲究,有直干式、临水式、悬崖式等,要根据植株的具体情况进行选择。

“这株是雀梅,它这边的根枯萎了,谁知那边又发出新枝,我给它取名‘枯木逢春’,小小盆景总能给人意想不到的惊喜。”胡荣修笑着说,待到深秋,雀梅结出红彤彤的小果子,像玛瑙一样挂满枝头,非常漂亮。

“养盆景是修身养性的过程,通常一盆盆景修剪成型要经过三到五年时间。”胡荣修说,他每天早上5点多起来第一件事就是跑到楼顶,看看哪个盆景发芽了,哪个需要修剪、浇水,时光不知不觉就过去了。

“盆景是浓缩的大自然。”胡荣修说,为了养好这些盆景,他没少花心思。因为喜欢,他不觉得麻烦,反觉得乐趣无穷。“多看几眼盆景,烦恼顿时烟消云散。”他说。

记者看到,房顶上还种有苹果树、桃树、梨树、山楂树和橘子树。“春天,各种果树开花,非常漂亮,引得蜜蜂嗡嗡作响;夏天,寿桃、葡萄挂满枝头,朋友们争相拍照、品尝;秋天,红彤彤的石榴可品、可赏……”胡荣修说。

## 3 收获 众多朋友相伴,日子充实快乐

退休后,胡荣修在家种种盆景、接送孙子,日子过得充实而快乐。

夏天的夜晚,葡萄架上挂满了串串葡萄、红提,胡荣修把烧烤架支开,一帮朋友带着妻子、孙辈来到他家。灯光亮起,音箱打开,大家吃着烧烤,唱着或流行或怀旧的歌曲,有人即兴跳起了舞。吹着夏日的晚风,喝着小酒,日子过得自在惬意。

临走,胡荣修摘几串葡萄让朋友们尝尝鲜,那甜蜜的滋味溢满了心头。

有心爱的盆景做伴,有一帮可爱的朋友相随,此生何求?

小百科

## 想养盆景 这样准备

□佳佳

盆景源于中国,一般有树桩盆景和山水盆景两大类,被誉为“立体的画”和“无声的诗”。

如果您对养盆景感兴趣,可以从以下几方面入手。

1. 选择合适的盆器。盆器的选择不仅要考虑美观性,还要注重实用性,对材质无严格要求,透气性好的瓦盆或紫砂盆是首选。盆器的大小、形状要根据树桩的大小、习性等进行选择。

2. 选择适合的土壤。应选择透气性好、排水性强、肥沃性高的土壤。胡荣修喜欢到森林公园找一些松树下的腐叶土进行种植,如果用黄土,可以掺入一些沙子等。

3. 选材。对于新手来说,不建议选择昂贵的盆景素材。新手还缺乏经验,不确定自己是否能养好,不建议选择本地没有的树种。外地树种很可能对本地环境不是很适应,养起来难度大,增大了死亡的风险。

4. 准备工具。准备好剪刀、铁铲、喷壶、金属丝等,以便后期进行翻土、浇水、造型等。

5. 了解树种的习性。提前了解树种的习性,以便在后期进行管理。

趣说名宠

## 大宋第一猫奴

□晓华

粉嫩的肉爪、松软的肚皮、惹人怜爱的萌态……从古至今,小猫俘获了无数人的芳心,咱们熟悉的著名爱国诗人陆游便是大名鼎鼎的“大宋第一猫奴”。

陆游的很多诗都和猫有关,如《赠猫三首·其二》:裹盐迎得小狸奴,尽护山房万卷书。惭愧家贫策勋薄,寒无毡坐食无鱼。在这首诗里,陆游极尽温柔,表达了对小狸奴(古人对猫的昵称)的怜爱之情。它翻译过来的意思大概就是,我用一包盐换来了一只小猫咪,它尽心尽责呵护着我书房里的众多藏书。惭愧啊,我家里太穷了,给它的赏赐太少,冷了它没有温暖舒适的毡垫坐,食物里也没有美味的鱼肉。读这首诗仿佛能感受到,那一刻,陆游正把小猫咪抱在怀中轻轻抚摸,温言温语地和它说悄悄话呢。

在《十一月四日风雨大作二首》中,陆游写道:“风卷江湖雨暗村,四山声作海涛翻。溪柴火软蛮毡暖,我与狸奴不出门……”外面狂风暴雨雷电交加,诗人抱着小猫安坐在舒适的房间内。这时的小猫,是否更像是这位壮志未酬的爱国诗人的情感慰藉?

陆游一生爱国爱民,悲愤情深,可从他写小猫的这些诗词中,让我们感受到这个铁骨铮铮的汉子,也颇有侠骨柔情的另一面。

□洛报融媒记者 陈晓佳 文/图

秋日,从瀍涧大道经过,一抹动人的绿色映入眼帘。在一栋三层小楼上,密密麻麻摆满了各种盆景,伸展的枝叶在风中招摇,引得不少路人驻足。日前,记者走进这个小院,听小院主人胡荣修讲讲他和这些盆景的不解之缘。

## 1 波折 走过不少弯路,慢慢摸索技巧

周四上午,秋风送爽,记者走进胡荣修家的小院,迎面看到十几个红彤彤的石榴挂在枝头,传递着丰收的喜悦。这是胡荣修养的石榴盆景,整株石榴用竹篾、铁丝进行固定、造型,上下分三层,别具匠心。

68岁的胡荣修和盆景结缘已有30余年。那时,他还在洛浦路一小区居住,楼下邻居种植盆景,他看了非常喜欢,也尝试着进行种植。

初春,胡荣修从花卉市场买来树桩埋入盆中,按时浇水,静静等待它发芽。“那时真是见啥买啥,榆树、五针松、雀梅都养过。”胡荣修说,当时他经验不足,走过不少弯路。他向行家请教,慢慢摸索技巧。

一次,胡荣修精心呵护的火棘竟慢慢枯萎了,他心疼极了,原来他浇水太多,火棘烂根了。“很多植物都不是早死的,都是浇死的。”胡荣修说,此后,他遵循干透、浇透的原则,养的火棘长势旺盛,引得朋友啧啧称赞。

退休后,胡荣修搬到了老家,房顶成了他的盆景基地,种了上百盆盆景。记者看到,在房顶上放有两个塑料桶,里面是他自制的肥料水。“我到油坊买来芝麻饼,加水沤成肥料水,用它浇花再好不过了。”胡荣修说,每年初春、初冬,他把肥料水和清水按照1:3的比例混合后,浇在盆景中,这样既能保证植株营养,又不用担心被烧坏。



盆景是浓缩的风景